
Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap.

Petőfi ünnep.
Januárban lesz 100 esztendeje 

annak, hogy Kiskőrösön a szabadság 
és szerelem halhatatlan költőjével 
Petőfi Sándorral ajándékozta meg a 
magyar nemzetet a Gondviselő. Meg
tépett magyarságunknak gyászos setét- 
ségében megvakitőbban fénylik az ő 
tüneményes nagy alakja, ki nemcsak 
dalolni tudott oly utólérhetetlenül szé
pen a magyar szabadságról, ki nem
csak élni, de meghalni is tudott vala 
érte! Petőfi ünnepet rendez ma nem
csak e csonka magyar föld minden 
számottevő városa, községe, hanem 
még a messze külföld is. Községünk
ben a közművelődési társaság vette 
kezébe az ünnepség rendezését, mely
nek élén Hreblay Lajos polgári iskolai 
tanár fáradozik a kiküldött bizottság
gal azon, hogy a január hó második 
felében rendezendő ünnepségen méltó
képpen hódoljon a nagy költő emlé
kezetének községünk hazafias közön
sége.

Politikai hirek.
A nemzetgyűlés folytatta üléseit 

és e héten a, közigazgatási javaslato
kat tárgyalta le. Fay Gyula azt in
dítványozta, hogy a közigazgatási 
reform törvényerőre emelkedéséig, 
illetőleg 1923. év végéig halasszák el 
a törvényhatósági bizottsági választá
sokat. Fay indítványához a belügy
miniszter elvileg hozzájárult és szö
vegezés végett a közigazgatási bizott
sághoz utaltak. A vármegyei alkalma
zottak létszámáról szóló törvényjavas
latot is elfogadták.

Majd tárgyalásra kerültek az 
Akadémia segélyezéséről, a tisztes
ségtelen versenyről, a szeszadóról és 
magánbiztosító társaságok állami fel
ügyelet alá való helyezésről szóló 
javaslatok.

A lausannei értekezleten Török
ország végleges európai határát a 
Marica-vonalban állapították meg. 
Nyugat-Trácia tehát a görögök bir

tokában marad. Izined pasa ragasz
kodott a nyugat-tráciai népszavazás 
elrendeléséhez. Javaslata ellen Veni- 
zelosz és Ninesics emeltek szót. A 
törökök néhány napot kértek válaszuk 
megadására.

A római lapok Mossulini tanács
kozásainak igen fontos részletéről érte
sülünk. — Az olasz miniszterelnök 
ugyanis azt kérte Nincsicstöl, hogy 
haladéktalanul nyissák meg a vasúti 
forgalmat Fiume és Jugoszlávia közt 
és engedjék meg az átmenő forgalmat 
magyar áruk számára Fiúméba. Olasz
ország ellenkező esetben a trianoni 
szerződés értelmében a Népszövet
ségtől a Fiume-Budapesti külön vasúti 
vonal újra való megnyitását követelné. 
A most folyó értekezleten újból fel
vetődött az ázsiai Törökországban 
fekvő gazdag petróleum források ki
aknázásának kérdése Különösen Mos- 
sul mellett terülnek el hatalmas 
petroleumkutak, melynek birtokáért az 
amerikaiak és az angolok között élénk 
versengés folyik. A törökök követelik 
Mossul föltétien visszaadását és a 
konferencia megszakításával fenyege
tőznek.

A német jóvátételi kérdés most 
ismét a legveszedelmesebb alakjában 
került előtérbe. A franciák ugylátszik 
végleges csődbe akarják hajszolni a 
német nemzetet. A francia kormány 
ez újabb akciója arra mutat, hogy 
Párisban a megszállott Rajna-vidék 
annektálására gondolnak.

A tervezett rendszabályok hir 
szerint a következők:

1. Franciaország által jelenleg 
megszállva tartott Rajnavidéknek teljes 
lefoglalása.

2. A Ruhr-vidéke kétharmadának 
megszállása úgy, hogy Franciaország 
biztosítaná, azt a szenet és a francia 
ipar részére szükséges kohókokszot, 
amelyet Németország a jóvátételi 
számla javára kiszolgáltatni köteles.

Németországnak csak abban az 
esetben hajlandó Franciaország mo
ratóriumot adni, ha a német nagyipar 
ennek fejében megfelelő reális bizto- 
sitékokat nyújt a szövetségeseknek

Lapunk szama 6 oldal terjedelemben jelent meg.

Katholikus Leány-Szövetség 
Endrődön.

Endrőd község fiatalságának hit 
életében szociális és caritativ mflkö 
désében, erőteljes ténykedésre jogosi 
a napokban megalakult Kath. Leány 
Szövetség. A szövetség három szak 
osztályban tevékenykedik, még pedig 
hitbuzgalmi, szeretet és közművelődés 
szakosztályokban. A leányszövetsé 
mintegy 150 taggal alakult és a na 
pókban már meg is kezdte működé 
sét. A szövetség igazgatója Csernu 
Mihály plébános, kinek helyettes 
Lányi Sándor segédlelkész. A szak 
osztályok elnöknöi: özv. Vörös Fe 
rencné. Rübl Rezsőné, Orbók Józsefn 
és Szebeny Anna tanítónők. A sző 
vétség hitbuzgalmi szakosztálya külö 
nősen a katholikus sajtó terjesztésével 
foglalkozik, a szeretet szaxosztály 
december hónapban hetenként az 
iskolákat látogatja és a szegény gyer
mekek ruháit javítja ki és azok segé
lyezéséről gondoskodik, a közművelő
dési szakosztály pedig december hó
ban és pedig 9. és 21-én kultur 
délutánokat tart. Január és február 
hónapokban pedig műkedvelő elő
adásokat tartanak, melyek jövedelmét 
jótékonycélra fordítják.

Mikor e tényeket regisztráljuk 
őszinte örömünket fejezzük ki, mert 
ezen egyesület működése által nem
csak az ifjúság hitéletében, hanem 
Endrőd község társadalmának egy 
széles rétegében is egy ujjáébredés 
áll be.

Miért nem veszi Endrőd köz
ség házikezelésbe a forgalmi 

adó szedését?
Lapunk hasábjain 'már többizben 

rámutattunk arra a nagy anyagi ká
rosodásra, mely Endrőd községet éri 
azáltal, hogy vonakodik a forgalmi 
adó szedését házi kezelésbe venni. 
Módunkban van számszerű adatokkal 
bebizonyitani, hogy Endrőd község 
milliós jövedelemtől esik el az ilyen 
politika miatt.
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Gyoma község 1922 április hó 
1-én vette kezelésbe a forgalmi adót. 
Az állammal kötött szerződés szerint 
a befolyt forgalmi adó '/«-oda Gyoma 
községet illeti.

A forgalmi adóból 1922 decem
ber 31-ig Gyoma község részére eső 
'/« rész kb. 1 millió 400.090 koronát 
tesz ki, ebből levonva a négy tagú 
személyzetre eső kiadást kb. 300— 
400.000 koronát a község részére 
tisztán 1 millió korona haszon marad 
meg, ami még a mai világban sem 
megvetendő jövedelem. Ezen jövede
lemből módjában van a községnek a 
járdákat, az utakat megjavitani.

Endröd község kereskedelmének 
forgalma kb. egynivón van a gyomai 
forgalommal. Sőt tekintve azt, hogy 
Endrödnek 1000-el több lakossá van, 
nem csodálkoznánk azon, ha a for
galmi adó nagyobb összeget tenne 
ki, mint Gyomán. Mégis a forgalmi 
adó kezelését mind a mai napig nem 
vették át azon ürüggyel, hogy a jö
vedelmet felemésztené a kiadás. Mi 
ezen érvelés igazságát kétségbe von
juk. Kétségbe vonjuk még pedig azért, 
mert a befolyó cca 1 millió korona 
jövedelemnek még a felét sem emészti 
fel a kiadás, mert egy községi alkal
mazott sincsen olyan jól dotálva.

Gyoma községnek 5 forgalmi 
adóellenőre van. Ezek évi jövedelme 
beleszámítva a hivatal vezetőjének 
fizetését és az összes alkalmazottak 
jutalékát is 300.000 koronát tesz ki. 
Ehhez jön még a helyiség a fűtés, 
világítás, írószer cca 50.000 korona, 
úgy hogy az összes kiadások 400.000 
koronánál többet nem tehetnek ki.

Endröd községnek sincs szüksége 
arra, hogy 5-nél több forgalmi adó 
ellenőrt alkalmazzon, sőt ha a for
galma számítsunk pesszimisztikusan 
csak a fele lenne mint Gyomán, akkor 
is 700.000 korona jövedelme volna. 
Ebből levonva az összes kiadásokat, 
melyek 200—300.000 koronát tehetnek 
ki, még mindég 400.000 korona tiszta 
jövedelme maradna a községnek.

Ez a 400.000 korona meg telje
sen elegendő volna ahhoz, hogy az 
átjárókat és járdákat teljesen rendbe
hozassák. A község vezetőségének 
minden egyes alkalmat meg kell ra
gadnia. hogy jövedelmét fokozza. Mert 
ezt nem csupán községi pótadókkal 
lehet elérni, Hanem célszerű gazdasági 
politikával is. Tudjuk nagyon jól, hogy 
a mai gazdasági helyzetben irtózatos 
terheket kell a népnek elviselni és 
nincs csonka Magyarországnak egyet
len olyan községesem ahol a pótadő 
nagyobb ’/»-ot ne tenne ki, mégis 
arra kérjük Endröd község elöljáró
ságát, hogy ne szalajtsa el az alkal-

Gyoma-Endrőd Vidéke 

mát és vegye községi kezelésbe a 
forgalmi adó szedését, mert ezáltal 
mint Gyoma községnél történt milliós 
jövedelemmel gyarapithassa községi 
pénztárát. y—y-

Vagyonváltság
(Folytatás.)

Az előrefizetés a vagyonváltság 
fizetésére kötelezett fél saját számítása 
szerint történvén, elsősorban magának 
a félnek áll érdekében az, hogy a 
kedvezmények biztosítása érdekében 
a kiszámítást á lehető legalaposabban 
teljesítse, nehogy a téves számítás 
folytán a kedvezményektől elessen. 
Minthogy a kedvezménytől akkor is 
elesik a fél, illetve a hátrányok akkor 
is érik, ha téves számítás folytán fi
zetett kevesebbet a törvény szerint ki
szabható vagyonváltságnál, illetve an
nak 80 vagy 85 vagy 100 sázalékánál 
a saját érdekében cselekszik akkor, ha

1. kétes esetekben a szabályoknak 
inkább azt a értelmezését tartja szem 
előtt, amely a kincstárra nézve ked
vezőbb,

2. nem pontos számítás esetén a 
kiszámított összegnél biztonság cél
jából inkább többet fizet be.

Ha a fizetésre kötelezett a fentiek 
szerint jár el s a törvény szerint meg
állapítandó vagyonváltság, illetve annak 
80 esetleg 85 százaléka kevesebb lesz, 
mint amennyit tényleg befizetett, ebben 
az esetben sem éri az adózót sérelem, 
sőt előnyös kamatozást biztosított a 
tulfizetett pénze számára, mert a több
let befizetés napjától a visszatérítés 
elrendelésének napjáig számított 10 
százalékos jutalommal együtt adózó 
egyéb köztartozásainak fedezésére fog 
elszámoltatni, vagy ha nincs köztarto
zása, azt részére — jutalommal együtt 
— vissza fog téríttetni.

Az által tehát, hogy adózó többet 
fizetett, mint amennyit a törvény ren
delkezése szerint fizetni tartozott volna, 
a legcsekélyebb hátrányt sem szenvedi, 
mig abban az esetben, ha bármi ok
ból kevesebbet fizetett, a kedvezmé
nyekhez való igényét elveszti.

A vagyonváltságról szóló II. törvény 
megengedi, hogy a vagyonváltságnak 
fele bizonyos esetekben saját jegyzé
séből származó háborús államadóssági 
címletekkel és pénztári elismervények- 
kel fizettessék. Saját jegyzéséből szár
mazó Pénztári Elismervényekkel fizet
hető a vagyonváltság fele. Azon esetben, 
ha a mezőgazdasági ingatlan után 
kivetett buzaváltságnak készpénzre 
átszámított és a kedvezmény igénybe
vétele mellett befizetett összege 20,000 
K. nem több, továbbá ha a váltság 
fizetésére kötelezett szőlőtulajdonosnak 
váltság alá eső szőlő birtoka 3 holdnál 
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nem nagyobb s a szőlőn kívül más 
földbirtoka nincsen és a szőlő birtoka 
után kivethető vagyonváltságot 1922. 
év végéig teljes összegben befizeti.

Abban az esetben, ha a váltság 
fizetésére kötelezett fél az 1922. XXVII. 
t.-c. megállapított időben teljesített 
megfelelő összegű fizetések által a 
vagyonváltság fizetési kötelezettségének 
teljes mértékben nem tett eleget, terhére

a) amennyiben a váltság egy-egy 
vagyoncsoportra nézve 100,000 K-nál 
kevesebb, a vagyonváltságnak teljes 
összege;

b) amenyiben pedig a vagyon
váltság egy-egy vagyoncsoportra nézve 
100,000 K-át meghaladja, a vagyon
váltságról szóló II. törvény rendelke
zései alapján kivetendő vagyonváltság 
másfélszeres összege fog annakidején 
kivettetni. Az 1000 holdnál kisebb 
mezőgazdasági ingatlanok után járó 
buzaváltság pedig a megállapított idő
ben teljesített megfelelő összegű fi
zetések elmaradása esetén a fizetés 
hónapjára megállapított búza árban 
fog annakidején kivettetni.

Akik előrefizetést teljesítettek, de 
ezzel az előre fizetéssel kötelezettsé
güknek teljesen eleget nem tettek, 
azonban a hiány nem vonja maga 
után a kedvezmény teljes elvesztését, 
a pótlandó összegeket a kivetésről 
szóló határozat kézbesítésétől számított 
30 nap alatt lesznek kötelesek pótolni.

6 Az olyan esetben pedig a midőn 
a fél a vagyonváltságra vagy semmit 
sem fizetett előre, vagy a kivetendő 
váltságnál annyival kevesebbet, hogy 
ez által a kedvezményekhez való igé
nyét teljesen elvesztette, a kivethető 
vagyonváltságra nézve az 1921. XLV. 
t.-c. minden rendelkezése változatlanul 
érvényben marad s igy- első sorban 
a fizetési módokra vonatkozó rendel
kezései is a teljes mértékben érvé
nyesülnek.

A vagyonváltságot az annak fi
zetésére kötelezett felek a lakhelyük 
szerint illetékes állampénztárnál tar
toznak fizetni. Azonban a kisebb 
mezőgazdasági ingatlanok búzavál
ságát, valamint a községi beltelkek, 
szőlöbirtokok, továbbá mezőgazdasági 
ingatlanok és szöllöbirtokok, gazda
sági fekszerelések vagyonváltságát a 
fizetésre kötelezett felek az 1922. évi 
december 31-éig lakhelyük községi 
elöljáróságánál is befizethetik.

A bejelentés két példányban esz- 
közlendő, a bejelentésre vonatkozó 
nyomtatványok az állampénztárnál és 
a községi elöljáróságnál (városi adó
hivatalnál) szerezhetők be.

A vagyonváltság fizetésére vonat
kozó esetleges felvilágosítással a kir. 
pénzügyigazgatóság, állampénztárak,
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városi adóhivatalok és községi elöl
járóságok fognak szolgálni.

Gyula, 1922. évi november hó 
17-én.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Revízió alá kerül a vasúti 
iegykedvezmény.

A kereskedelmi .minisztérium az 
utazási kedvezmények revízióját ter
vezi.

A revíziót az teszi szükségessé, 
hogy a megejtett vonatvizsgálat sze
rint az utasok 82%-a szabadjegyes 
vagy kedvezményes ,'és sokan a ked
vezményt magán cégek alkalmazásá
ban üzletileg kamatoztatják.

Arról is szó van, hogy a ked
vezményeket az egyes tárcákra hárít
sák a „Máv“- helyett. Ezek értékét 
hivatalosan kb. 700 millióra becsülik. 
A kedvezmények megvonását nem 
vették tervbe, sőt a kedvezmény szá
zalékát sem emelnék, ellenben lénye
gesen meg akarják szorítani a ked
vezményezettek körét. Ezek számát 
1920-ban terjesztették ki 260 ezerről 
490 ezerre köztük önkormányzati (köz
ségi) alkalmazottakra.

Elsősorban ennek a kiterjesztésnek 
hatályon kívül helyezését akarják. A 
nyugdíjasok részére évi 24 kedvez
ményes utazást vettek tervbe. A csa
ládtagoknak általában személyvonaton 
12 kedvezményes utazást, gyorsvona
ton az alsóbb kocsiosztály menetdijá
nak felét engedélyezik. A vasutasok 
családtagjainak 12 rezsijegyet, azontúl 
pedig tisztviselő kedvezményt szán
dékoznak adni. Nem állami alkalma
zottak kedvezményének megszorítása 
az egyes tárcák feladata.

HÍREK

Tímár Béla halálára. Tegnap kísér
tük utolsó útjára. Nem tudok attól a gon
dolattól szabadulni, hogy elhunyt kedves 
Barátomról meg ne emlékezzek. A gyász
jelentéseket elvből nem olvasom, tudom 
hogy azok mind fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik a kedves halott elhunylát. de Tímár 
Béla megrázó szomorú halálát nem vehetjük 
könnyek nélkül tudomásul. Egy élni vágyó 
az élethez az utolsó pillanatban ragyogó 
szemekkel erősen kapaszkodó, egy gyönyörű 
jövőre jogosított fiatal ember dőlt sírba 
halálával. Meg kell állni, szomorú lehajtott 
fővel ennél az eseménynél. Elrepülő sóhajai 
a sajnálkozásnak mitsem segítenek ugyan, 
de gyászunkkal enyhítjük a szülők fájdalmát, 
mert gyászukat nem egyedül hanem Endrőd 
község egész társadalma viseli. De enyhítse 
a szülők gyászát az a tudat is, hogy e
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fiatal élet halála csupán egy adóság törlesz
tés volt azért a nagy kötelezettségért mellyel 
az Elet a szeretetnek és a tisztaságnak 
tartozunk. Tilos.

Halálozás. Lapzártakor vett értesülé
sünk szerint Ösapay Lajos volt endrődi 
Byőgyszerés, tartalékos százados november 
hó 29 én elhunyt. 1 emelése december 2-án 
Ujkécskén lesz.

Apáti kinevezés. Az orosházi templom 
szentelés alkalmával e hó 19-én a megyés 
főpásztor 'Gróf .Széchényi Miklós püspök 
kedves meglepetésben részesítette orosházi 
híveit amikor, apáti méltósággal tüntette ki 
Molnár János esperes plébánost kinek mű
ködése, sürgetése és fáradhatatlan buzgol- 
kodására épült az uj templom és plébánia.
— Itt említjük, hogy Molnár János huza
mosabb ideig volt endrődi káplán és itt 
nagy népszerűségnek örvendez amiért is 
szükségesnek tartjuk tisztelőire való tekin
tettel e hir közlését.

Közvilágításunk. Egymás után gyul- 
nak fel községünkben az útvonalakat világitó 
lámpák, de minden lámpa csak az érdekelt
ségek, az ott lakók jóvoltából árasztja a 
fényt. Reméljük azonban, hogy éppen ez a 
tény fogja gondolkodóba ejteni községünk 
érdemes Elöljáróságát és képviselőtestületét 
is, hogy maguk vegyék kezükbe e kérdés 
rendezését, mert a közvilágítás ügye egy 
városnál nein lehet sem egyesek érdeke, 
sem egyesek terhe: ez a közrendészet és 
közbiztonság elsőrendű fontosságú ügye, 
melyet vezetőinknek kell megoldani.

Mulatságok. Folyó hó 19-én, vasár 
nap este a körösladányi ref. egyház a sze- 
génysorsu iskolás gyermekek felruházására 
táncmulatságot rendezett; Úgy az erkölcsi, 
mint az anyagi siker várakozáson felüli volt. 
A mulatságot megismétlik.

Horthy akcióra újabban, az alábbi 
adományok folytak be: Csáky Dániel 8000.
— Timár Gergely 10.000. — Zöld Lajos 
5000. — Köszönettel nyugtázzuk.

Műkedvelő előadás Hunyatelepen. 
A hunyatelepi; (kondorostanyai) ifjúság folyó 
hó 26 án Bence József kántor vezetése mel
lett „Túl a nagy krivánon“ operettet adta 
elő nagy sikerrel.

Az endrődi kereskedők köre End- 
rődön szombaton az „Otthon“ szálloda nagy
termében — mint minden évben — úgy 
most is anyagilag úgy most erkölcsileg fé
nyesen sikerült táncmulatságot rendezett, 
melyen ott láttunk az endrődi intelligens 
báli közönségen kívül sok vidéki előkelő
séget is A mulatság folyton emelkedő han
gulattal a késő reggeli órákban ért véget. 
A táncmulatságon a kör könyvtára javára 
felülfizettek névsorát lapunk legközelebbi 
számában közöljük.

Lakodalmakra, eljegyzésekre, bér
málásokra legszebb és legolcsóbb ajándék 
az imakönyv. Vezércsillag. Hajadonok őrző 
angyala gyönyörű szép fekete bőrkötésben 
1000 K., csontkötésben 1200 K„ papirkö 
tésben 440 korona. Vidékre utánvéttel szál
lítok. Nagy válaszlék Bangha-féle imaköny
vekben. Kaphatók és megrendelhetők Ná 
dudvary Mihály könyvkereskedésében, Gyo
mén.
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Dalegylet Endrődön. A hét folyamán 
Endrőd községben megalakult a Szent Imre 
dalárda Csernus Mihály plébános elnöklete 
alatt mintegy 24 kitűnő hangú férti taggal. 
Ismerve a vezető és a tagok erejét reméljük, 
hógy sok alkalommal lesz részünk kellemes 
lélekemelő dalestékben gyönyörködni.

Ingatlanforgalom Körösladányban. 
Fischlovits Lajos 71. hsz. alatti korcsmáját 
berendezéssel " együtt megvette Schupkégel 
Péter mezőberényi lakos 2.000,000, Nagy 
Mihály s nejétől 2 kát. hold 400 D-öl 
földet megvette Tóth Benedek és neje 60,000, 
Sztankő Géza és társaitól 34 kát. hold föl
del megvette Z. Földi Lajos 1.400,000 
koronáért.

Anyakönyvi hírek Körösladányból. 
November hóban: Születés 5 leány, 6 fiú. 
Halálozás 4 nő, 9 férfi. — Házasságot kö
tött: Pap Lajos Márton Eszterrel, L. Nagy 
Lajos Vakarcs Eszterrel, Földi János Botos 
Rebekával, Tóth Lajos Csatári Rózával, Földi 
Imre Párái Máriával, Bögre Zsigmond Sánta 
Margittal, Fazekas Lajos Szatmári Rózával, 
Marti István Ombodi Eszterrel, Kakuk Ignác 
Meszler Borbálával, Fazekas Ferenc Faragó 
Ilonával, Gál Sándor Biró Zsófiával, Rácz 
Imre Lakatos Teréziával, összesen 12 pár.

Ingatlan forgalom az elmúlt hétről. 
Endrőd községben: Gubucz Mihály (Imre 
fia) eladta Bánomdarab dűlőben volt 487 
□•öles szántóját Csuvár Imre és neje Cse- 
renyen Annának 50.000, Gyuricza Elek meg
vette Gyuricza Ételtől, ennek a 430 sz. a. 
házas beltelkének */a részét 10.000, — He
gedűs Elek és neje Virág Mária elad a az 
554 hsz. a. 223 □•öles házas beltelkét 
Katona Máténak 320.000, — Galambos 
József eladta 2 hold 1004 □ öles Décspás- 
kum dűlőben szántóból őt illető felerészét 
180.000, — Hegedűs Elek és neje Virág 
Máriának. — Hanyecz Imre megvette Földi 
Istvánná Kurilla Verona 518 □ öl területű 
szántóját 90 000, — Galambos Istvánná 
eladta 549 □ öl területű szántóját Czikkely 
János és neje Galambos Borbálának 30.000, 
— Szmola Pálné Bari Viktória eladta az 
59 hsz. a. házasbeltelekből ötét illetett “/« 
részét Szmola Máténak 80.000 K-ért.

Gyoma községben: özv. Pikó Bé- 
láné Papp Etelka megvette Házy Imréné, 
Pikó Béla és kiskorú Kató Józseftől a 866 
hsz a. ház és beltelekből eladókat illető 
fele részt 250 000, — Kéry István és neje 
megvette özv. Pikó Béláné, Pikó Béla, 
Házy Imréné kiskorú Kató József tulaj
donát képező 769 □ öl területű és 867 sz. 
a. házas beltelket 2.800,000 K-ért.

Anyakönyvi hírek: Gyomán nov. 
20-tól 29 ig. Született 1 fiú 2 leány Házas
ságot kötöttek: R. Szűcs Sándor Barát 
Etelkával, Szilágyi János Kató Eszterrel, 
Győri Sándor Czakó Erzsébettel. Nyitrai 
Lajos F. Kis Erzsébettel. Meghaltak: Fried 
Lipót 64 éves, Aranyos Mátyásné Klucskó 
Rozália 55 éves, Csökönyi Sándorné Sz. 
Nagy Sára 14 éves, Szilágyi Béla 2 hó
napos, özv. Báthori Gáborné, Marjai Klára 
68 éves, K. Szilágyi Péter 69 éves, Pataki 
Mihály 22 éves, Radeczky Ferenc 2 hónapos.

Iskolai Református Zsoltárok megérkeztek és kaphatók 
Nádudvary Mihály könyv- és papirkereskedésében, Gyomán.
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Az endrődi oltár egyesület nov. hó 
26 án tartott gyűlésén ünnepélyes műsor 
keretében üdvözölte uj lelkipásztorát Csernus 
Mihály volt nemzetgyűlési képviselő endrődi 
plébánost. E gyűlésen határozta el az egye
sület, agilis vezetőjük Buday Z. Olivér indít
ványára, hogy a fütőhiányt szenvedő élelmet 
és ruhát nélkülöző, nyomorgó beteg koldu
sok segélyezésére december 24-én délután a 
„Vida- féle“ szegényházban karácsonyi ünne
pélyt rendez, amely után kiosztják a szegé 
nyék részére adományozott élelmet, ruhát és 
fűtőanyagot. Gyűjtést e célra az egyesület 
nem indit, hanem a tagok önként ajánlanak 
fel, fűtőt, ruhát és élelmet a nyomorgók szá
mára. Mi ezúton hívjuk fel a nemesszivü 
olvasóinkat, hogy adományaikkal e nemes 
célt szolgáló akciót minél nagyobb mérték
ben támogassák és adományaikat Kovács 
Istvánná elnöknőnek szolgáltassák át.

Tolvaj utazó. Kedden délelőtt Kes- 
selman Aladár endrődi kereskedő üzletében 
egy fiatal ember jelent meg és a pénztár 
fiókjából 1750 koronát kivett. Az ajtó csen
getésére bejött az üzletbe a kereskedő és 
leánya, akik előtt a budapesti jónevü Benes 
cipőkrémgyár Steinfeld nevű utazójának 
mondotta magát és árut kínált megvételre. 
Miután üzletet nem kötöttek eltávozott. — 
Kesselmannak azonban feltűnt az utazó 
ideges viselkedése és távozása után meg
nézte a pénztárt, amelyből az addig bevett 
összeg hiányzott. Vissza hivta az utazót, — 
aki a szomszéd üzletben volt — és kérte 
hogy amit a cassából elv- tt adja vissza, mire 
az a pulton lévő mérösullyal rohant a keres
kedőnek, úgy, hogy csak a zajra berohant 
kereskedő családja akadályozta meg abban, 
tettleg ne inzultálja Kesselmanf. Időközben 
értesítették a csendőrség vezetőjét, aki az 
utazót letartóztatta és a gyomai járásbíróság 
nál tett feljelentést.

A nemzetgyűlés munkája. Az elmúlt 
héten Csongrád városban nagy ünnepség 
volt az uj népfőiskola felállítása kapcsán. 
Ez alkalommal határozatot hozott a magyar 
földmivelő és gazdálkodó társadalom, mely
ben felhívták a kormányt, hogy a legerélye
sebben, ha kell házszigoritással is akadá
lyozza meg azt, hogy egyes képviselők ál
landó viharok színhelyévé teszik a nemzet
gyűlést és torzsalkodásokkal, személyeskedé
sekkel vesztegetik a drága időt, melyben 
törvényeket kellene alkotni a nemzetgyűlés
nek. Az időknek fontos jele ez, hogy immár 
maga a nép elégelte meg és mozdul meg az 
irányban, hogy az alkotó munka megindul
jon ez országban a törvényhozó székházban 
is, mert minden jó érzésű embernek csak 
fájó szomorúságot ojcoz az, hogy még ma 
vannak egyesek és pedig nemzetgyűlési kép
viselők, kiknek drágább a maguk gyűlöl
ködése, mint a nemzetnek a megépítése.

Uj református zsoltárok megérkeztek, 
Gyönyörű szép bőrkötésben 2000 korona, 
bőrutánzatu kötésben 1400 korona. Vidékre 

utánvéttel szálitok. Uj falvédők darabonként 
40 koronáért teljesen uj mintákal kaphatók 
Nádudvary Mihály könyvkereskedőnél.

Sport. A „Körösladányi Atlétikai Klub“ 
folyó hó 19-én délelőtt tartotta alakuló köz
gyűlését, melyen az alapszabályokat állapí
totta meg. s ideiglenes tisztikart választott. 
— A tisztikar a következő. Elnök: Sitkey 
András, alelnök: Bodó Károly és Schwarcz 
Manó, titkár-jegyző: Horváth Gusztáv, pénz
táros : Gruber Márton, számvizsgálók: Szász 
Sámuel és Turóczy Endre, könyvtáros: 
Weiszhaus Jenő, szertáros: Schwarcz Lajos 
intéző: Horváth Gyula, választmányi tagok: 
Pándy István, Baksay Sándor, Vadas Sándor, 
Franki Lipót, Berta Elek és Molnár János.

A forgalmi adónak átalányozás 
alapján való behajtását s a terhes blokk 
rendszer mellőzését, mint hírlik szélesebb 
körre szándékozik kiterjeszteni a pénzügy
miniszter. Azt is tervezik, hogy a fényüzési 
cikkek körét és értékhatárát is revízió alá 
fogják venni.

Békésmegye Árvizsgálóbizottsága 
a kenyérsütési dijat december hó 1-ig kilo- 
grammonkint 5 koronában, december l én 
túl pedig további intézkedésig 6 koronában 
állapította meg.

Vörhenyben néhány megbetegedés 
fordult elő.

KÖNYV ÚJDONSÁGOK kapha
tók és postán megrendelhetők Nád
udvary Mihály könyvkereskedőnél 
Gyomán. Herczeg Ferenc: A fogyó 
hold 517.50 K. Csathó: Kék táska 
402.50, Bónyi Adorján: Szomjúság 
402-50 K. Courths-Mahler: Becsület
beli adósság 230, Téved az ember 
230, Grlseldls 345, Egy asszony két 
férfi 460, A három llandolf leány 
460, Benőit Merre: Király Asszony 
szeretője 020, Rlder Haggard: A 
gyöngy-hajadon 1610, II er mann 
Löns: Ar ordas 020 korona.

Kedvezmény az olvasóinknak. Ki
adóhivatalunk elhatározta, hogy úgy az elő
fizetőinknek, mir.t a számonkénti olvasóinknak 
1923. évi naptárakat saját árban árusítsa. 
Kiadóhivatalunkban az alábbi naptárak 
kaphatók: Uj Barázda naptár 120 kor. helyett 
80 kor., Nagy képes regélő naptár 120 kor. 
helyett 80 kor., Vasárnap naptár 80 kor. 
helyett 50 kor., Falu naptára 80 kor. helyett 
50 kor., Regélő bácsi naptár 120 kor. kelyett 
90 korona. Vidékre 10 korona portót szá
mítunk. Számonkénti olvasóink az alábbi 
szelvényt vágják ki és a naptár árával 
küldjék be a kiadóhivatalunkhoz, Nádudvary 
könykereskedőhöz, hol a szelvény és pénz 
ellenében a naptárt azonnal kiadják.

Itt levágandó!

SZELVÉNY.

Megrendelek a kiadóhivatól drb

.................................................. naptárt 
az 1923. évre. Portóra küldök 10 K t.'

Amerikai olvasóink figyelmébe. Ki
adóhivatalunk elhatározta, hogy az Ameriká
ban kint élő hofitársainknak a Magyaror
szágon levő ügyes bajos dolgait díjmentesen 
elintézi. Készséggel szolgálunk mindenkinek 
tanáccsal úgy jogi, mint más ügyekben. Fel
kérjük amerikai olvasóinkat, hogyha bármi yen 
elintézetlen ügyük vagy panaszuk van ide
haza, úgy forduljanak bizalommal kiadó
hivatalunkhoz, hol készséggel adunk felvi
lágosítást külön levélben is, teljesen díj
mentesen.

A Magyar Könyv, a Franklin- 
Társulat irodalomlsmertetö folyóiratá
nak most jelent meg a második 
száma. Kiválóan érdekes mutatványok 
vannak benne H. G. Wells, D’An- 
nunzió, Braun Lili, Balsic és más 
írók müveiből. Tájékoztató cikkek, 
könyvismertetések. A szép kiáliitásu 
füzet egyes számánakjára 20 korona. 
Minden könyvkereskedésben kapható.

Sikert fog elérni, ha a 
Gyoma-Endrőd Vidéke 

hetilapban hirdet

Leveles ládából.
Irta: Hajdufi.

(20. folytatás.)

Kedves Eliz és Judith!

ígértem, hogy a fürdői további 
élményeimet is megírom maguknak.
— Szeretném, ha maguk meg nekem 
imák meg a maguk éleményeit, bár 
ott leszek e héten, el is beszélhetik, 
mégis jobb ha leírják, mert elbeszélés 
után sok részletet kifelejtek. — Hiába
— már ez igy van — öregszem.

Az előző levelemben julius 4-éröl 
a bécsi kövér lány ellen pletykáltam, 
jobban mondva roszmájusággal zártam 
a levelet, tehát most is julius 4-ével 
kezdem, hogy megtartsam a sorrendet.

Julius 4-én este ideiglenesen 
áthelyezést nyertem egy másik man- 
zart szobába, hol egy fővárosi tiszt
viselő lakik, ki szívesen fogadott. — 
Kölcsönös jóakarattal adtunk helyet 
egy miniszteri tisztviselőnek, nejének 
és sógornőjének pár napra.

Már nem is tudom összeszámí
tani hányán vagyunk. — Kilenc, meg 
a lakótársam, meg a miniszteri tiszt
viselőéit hárman megismerkedtünk a 
szomszéd asztalnál ölő négy növel, — 

Kész bútorokat Vafav Cláhot asztalos, Gyomán 
állandóan raktáron tart v Cl l. Cl y VJ a U U I Kossuth Lajos-u. 737. sz. 

Elvállal és készít megrendelésre épület- és bútor asztalos munkákat 
¡,-2, elsőrendű kivitelben. — Ipartelepe motoreröre berendezve.



1922 december 3. Gyoma-Endrőd Vidéke 5 oldal.

a lakótársam mondja, hogy van még 
egy méltóságos ur, egy államtitkár, 
egy nagyobb család is, meg mások 
is, tehát sokan vagyunk.

A főtéren megismerkedtem egy 
kereskedővel. — Azzal kezdte:

Ön kálvinista . . . Nem tűnik fel 
önnek, hogy sokkal több zsidó van 
jelen, mint keresztén ?

Én kálvinista vagyok és az első 
pillanatban feltűnt a sok szomszéd, 
csakhogy én többnek véltem, mert a 
fővárosból itt lévő keresztények egy- 
része ugyanazon jargont beszéli, mint 
a zsidók, így én mégis kellemesen 
csalódtam.

Szereti ön a zsidókat?

Furcsa kérdés. — Vannak jóbará
taim köztük, vannak akiket igen becsü
lök, általában a becsületes zsidót, — 
aki következetesen mindenben becsü
letes — ép úgy kezelem, mint a becsü
letes keresztényt. — Miből gondolta 
ön, hogy kálvinista vagyok ?

Ön a fürdőben egyenesen neki 
úszott egy urnák azzal, hogy „ön kál
vinista lelkész“, azzal hosszan elbe
szélgetett, ebből következtetem, hogy 
ön is kálvinista. — Miért nem ismer
kedik ön itt zsidókkal ? — Jóllátom, 
megfigyel mindenkit, lassan jár, hogy 
a mellette elmenők beszédjéből hall
jon valamit. — Míg a Kraicsovitsban 
meg nem tudtam, hogy kicsoda ön, 
detektivnek tartottam. — Természeté
ben van Önnek az állandó figyelés, 
vagy szüksége van rá?

Önök a pénz emberei, én hiva
talnok vagyok, nem bírnék a költés
ben velük tartani, a potyát meg nem 
szeretem, tolakodásnak is vehetnék az 
ismerkedni vágyást, aztán meg a mai 
zsidófiatalság — úgy a nők. .mint a 
férfiak — úgynevezett modern társal
gása nem nekem való. — Hogy hall
jak egyes mondatokat, melyekből aztán 
a társalgás anyagát már kilehet találni, 
arra szükségem van, hogy tárca-irás- 
hoz több anyagom legyen s eredetibb 
kifejezéseket használhassak.

Miért van erre szüksége a tárca- 
irásnál ?

Mondom, hogy ne mindég fantási- 
ából Írjak.

Szabad lesz Önnel máskor is 
beszélgetni ?

Szívesen veszem, de lehetőleg ne 
mutasson be másokat, csak ha az 
elkerülhetetlen.

Elváltunk. — Biztos voltam benne, 
hogy alkalmat ad másokkal való meg
ismerkedésre.

VII/5. A fővárosi tisztviselő igen 
kedves, jókedvű, bohém ember, nekem 
bátyám, mert egy évvel idősebb. — 
Neje, családtagjai emlegetéséből biz
tosan lehet következtetni, hogy boldog 
családi életet él. — Megismertet egy 
fővárosi gyárossal, nejével és kisfiával.
— Gazdag létükre elömlik rajtuk a 
barátság-szeretet, a közvetlenség, azért 
megszerettem őket. — A gyáros tokaji 
bort akar a háztartása részére venni, 
kocsin kirándolást tervez falukra — 
egésznapra, engem is meghívott ven
dégének oly kedvességgel, hogy nem 
lehetett visszautasítani. — Julius 7-én 
megyünk.

Ötödikén egy pár jellemző eset 
adta elő magát. — Beültünk hárman 
tarokkozni a Curszalon nyitott csarno
kába, felbontattunk egy uj tarokkártyát, 
játszottunk másfél órahosszat és fizet
tünk személyenként 90 korona kártya
pénzt. — Megvigasztalt a főpincér, 
hogy ugyanazon kártyáért már csak 
50 korona lesz személyenként a díj.
— Gondoltunk valamit és ott hagytuk.

A badacsonyi jóbor lierje 220 
korona, a kéknyelű 154 korona, a 
burgondi szemelt vörös 240 korpna.

(Folyt, köv.)

MOZI.
A .Korona“ mozgószinház Endrődön 

december 3-án vasárnap egy minden jele
netében lebilincselő filmet Pakots Józsefnek 
a .JÖN A ROZSON ÁT“ cimll 4. felvoná- 
sos drámáját vetíti. Egy fiatal leánysziv 
szerelmét és a bosszúálló elhagyott kedves 
tragédiáját tárja a néző elé e mesteri film 
alkotás melynek főszerepei Loth 11a, Koor 
Ida, Fenyő Emil és Bolváry Géza elsőrendű 
filmművészek kezeiben vannak. A kép nagy
szerű rendezési effectusaival és csodaszép 
tengeri felvételeivel ámulatba ejti a nézőt.

PUBLIKÁCIÓ.

Szabó Benedek házánál megnyílt tejüzem 
a tejet naponként a legmagasabb áron veszi.

Eladó ház Gyomén. Rákóczy-utca 
650. számú ház, amely áll egy dohánytőzsde, 
egy jóforgalmu és 40 év óta fennálló vas- és 
füszerüzlet, 5 egymásból nyíló szoba, nagy 
konyha, pince, speiz, az udvaron mellék
épületek, jó kút eladó, esetleg azonnal el
foglalható. Értekezhetni a kiadóhivatalunkban.

53 kishold — melyből 20 hold lucerna 
és 20 hold már be van vetve két évre 
haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást a 
Wagner fakereskedésben adnak.

Eladó egy bőrfuvó, egy fúrógép, két 
feszmérő, egy csőprés és egy bódé Sápszky 
Jánosnál Endrőd öreg szöllő. 1 — t

Kiadásért és szerkesztésért felelős: 
Nádudvary Mihály. 

Főszerkesztők: 
Sass Ferenc és Timár Lajos.
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Szerető Antal értesíti a közönséget, 
hogy nevére senki hitelt ne adjon, mert 
nem hajlandó megfizetni.

•) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerkesztőség.

Női Felöltök és Kosztümök 
a legszebb kivitelben csak 
PEREI fárfi- és nöi sza- 
------------ bónál készülnek.

Elsőrendű Legmodernebb
munka. 10-2 szabás.

Gyoma, Kossuth Lajos-utca 748. sz.

APRÓHIRDETÉSEK.
AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJA 10 SZÓIG 40 KOR., 

MINDEN TOVÁBBI SZÓ 40 KORONA.

Akinek eladó tengerije van, 
jelentse Szabó Benedeknél.

KÉSZ BÚTOROK tömör keményfa és festett 
bútorok kaphatók VATAY GÁBOR aszta
los ipartelepén Gyomán, Kossuth Lajos- 
utca 373. szám alatt. 26—21

AMERIKAI előfizetőink részére keresünk 
nagyobb földbirtokokat teljes felszereléssel 
6—10 millióig. Ajánlatokat részletes leírá
sokkal e lap kiadóhivatalába kérünk. *-l

DRÓTKERÍTÉST, szitát, rostát a legolcsóbb 
napi árban vásárolhat SEEFELDER PÁL 
szitás-mesternél Gyoma, Sólyom-u. 955. 
Drótot és lószőrt veszek. 10—1

EGY 8-AS GÖZCSÉPLÖGARNITURA ked
vező feltételek mellett eladó. Dévaványa, 
Vásártér 1112. szám alatt. 1—1.

CSINOS férfiruhákat, női kabátot és costü- 
möt, valamint alakítást, tisztítást és vasa
lást legjutányosabban ZÖLD PÉTER női- 
és férfiszabó készít Gyjomán, a polgári 
iskola mellett. 2—1.

Hirdetési díjszabás.
Egyhasábos hirdetés 5 cm. magasságig: 

!-*zeri közlés . . . .120 korona
2- szeri közlés . . . . 220 .
3- szori közlés . . . 320 ,

10-szeri közlés . . 960
Másterjedelmü hirdetés ilyen alapárak mellett. 

Nyilttér soronként .24 korona.
Köszönetnyilvánítás .120 »
Egyesületek, mulatságok elszámolásai 

soronként . . . , 10 ,
Recklamhir soronként . . 10 ,
Hatósági hirdetések 1 hasábos, centi

méterenként . 24 ,
A hirdetések ára elére fizetendő.

Szöveg között elhelyezett hirdetések 50%-al több.

Falvédők gyönyörű szép és uj mintákkal, darabonként
40 koronáért kaphatók Nádudvary Mihály

könyv- és papirkereskedésében Gyomán.
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1 FIGYELEM! ;
! Ha valaki olcsó és jó áruhoz ) 

I akar jutni, az keresse fel a | 
4 Piac-téren, a H o 11 e r-házban | 

jHATVÁNY A.»
< röfös és divatárukereskedését, |
< hol minden vevő a legjutá- >
< nyosabb árak mellet lesz I
j kiszolgálva. &

Vas! Vas! Vas!
Gazdasági eszközök, szerszá 
__________ __  mok, épölet- és 
butorvasalások. Kovácsok részére 
alkalmas mindennemű rúd és egyéb 
vasak, szegek, sodronyfonatok és 
végül minden nagyságú takarék
tűzhelyek és lapok nagy választékban 
legolcsóbban a „HSUgyá^“ 

nál kapható (Felsőrészi Casinóban,

. —- — --;
Tűzifa

4 száraz hasáb vagontétel- > 
} ben — bármely vasúti » 

J állomásra legolcsóbban | 
J azonnal szállít J 
; MESS1NGER MÓR*
< UTÓDA >

J fakereskedő, Gyoma. >
<   l

Üzlethelyiséget TSa

Körösladányban keres 
NÁDUDVARY MIHÁLY 

könyvkereső, Gyoma.

Ajánlatokat bérmegjelö- 
léssel a fenti cimre kérünk.

Hangszerek, zongorák, gramofonok 
Minden hangszerünkért jótállást vállalunk. 

Kirá,yi .
udvari í'-iB hangszergyár

STERNBERG
Budapest, Rákóczl-ut 60/ c.sz.saját palotájában 
írja meg azonnal, hogy milyen hangszerre 
van szüksége és ml arról díjtalanul küldünk 
árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. — 
Javítandó hangszerét küldje postán gyá
runkba. Jutányosán Újjáalakítjuk. Gramofon
tulajdonosoknak legújabb hanglemezekről In
gyen ésberhientvc küldjük müsorjegyzékünket
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MÉSZÁROS MIHÁLY
Rőfös- és divatáru üzletében 
nagy választékban kaphatók:______

férfi- és női szövetek, barchendok, 
festők, vásznak, kanavászok, berlini- 
és posztőkendök, sálak, női-, férfi- és 

gyermek sweatterek stb.

Az összes szabó-kellékek. 

Kizárólag elsőrendű gyártmányú áruk. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás!

Gyomai „HANGYA“ 
főüzlete 

fűszer, gyarmat, rövid, üveg és 
kevés vasárukkal, gazdasági gé
pek. kovács és kőszén lerakatta!.

1. számú fióküzlete 
(felsörészi olvasókörben) 

fűszer és általános vasárukkal 
és italméréssel.

2. számú fióküzlete 
(kisréti olvasókör épületében) 

fűszer, gyarmat, rövidáru, kony
hai felszerelések, főként rófös, 
cipó, szövetáruk és gyermek 

ruhákkal.—

3. számú fióküzlete 
(Árvaház-u. Szabó pék házában,) 
fűszer- és csekélyebb rövid- és 

röfösárukkal,

Aki 

földet, házat 
venni vagy eladni akar, az 
forduljon dr. Gazdy Gyula 
OFB. által engedélyezett in
gatlan-forgalmi iroda gyomai 
megbízottjaihoz: B o 111 i k 
Antal és Izsó Balázshoz. 
Iroda: Gyoma, Endrödi-ut, 
kistrafik. — Ingatlan adás
vételi ügyekben díjmentes 
felvilágosítással szolgálunk.
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tanyabirtokokat, földbirtoko
kat megvételre sürgősen ke
resek. Részletes leírások és 
megbízólevelek vagy közvet
lenül irodámba küldendők, 
vagy személyesen Gyomán 
Wagner Márton fiai cég' 
nél adhatók le, honnan azo

kat hozzám továbbítják.
Dr. Héray Andor 
Országos Földbirtokrendező Bíróság 
által engedélyezett ingatlanforgalmi 

vállalata.
8-2 IX., Rákos-u. II., földszint 1.

Uj és 
használt

nagy választékban rak
táron tart, régieket újakra 
átcserél. Uj hintó karos
szériákat rendelésre 

elvállal:

Oláh József és Fiai
kocsigyártó, Dévaványa.

hintókat

Akar Ön olcsón “ 
hozzájutni egy divatos kötött vagy 
hörgőit blúzhoz, I. háthoz vagy 

ruhához?
Iratkozzon be a most kezdődő 

„Kézimunka Tanfolyamira, 
bővebb felvilágosítással Nádudvary M. 

könyv- és papirkereskedése szolgál.

Nyomatott Török Ignác könyvnyomdájában Mezőtúron, 1922—HO9


